

2018年3月17日，中国北京，人民大会堂，中国人民当家作主、议决国是的最高殿堂，掌声雷动，十三届全国人大第一次会议2900多名代表肩负着13亿多人民的重托，庄严投下神圣一票，表决通过《国务院机构改革方案》。3月21日，中国共产党第十九届三中全会通过的《深化党和国家机构改革方案》甫一公布，即刻成为全社会关注的焦点、话题的热点，网上网下好评如潮、点赞无数。

生机勃发的中国特色社会主义，是亿万中国人民的事业。“问渠那得清如许，为有源头活水来。”在改革开放第40个年头，当代中国打响了具有深远历史意义的改革攻坚战，夯基固坝、疏渠引流，充分调动人民积极性创造性，解放和发展社会生产力，为实现人民对伟大梦想的追求、对美好生活的向往，注入强劲动力，释放源头活水。

为有源头活水来

宣言

(一)

上善若水。奔流不息的黄浦江，碧波荡漾的嘉兴南湖，中国共产党从这里启航，正是高扬着为人民谋幸福、为民族谋复兴的理想风帆，“唤起工农千百万，同心干”，28年浴血奋战，28岁月峥嵘，推翻了压在人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，彻底终结了亿万劳苦大众受压迫、被剥削的旧制度。正是凭着为人民打破一个旧世界、建设一个新世界的豪情壮志，领导人民进行了人类政治文明史上的伟大创造，古老的华夏大地诞生了新的国度——工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家，劳动人民行使国家权力有了新的根本政治制度——人民代表大会……开辟了中国人民当家作主的历史新纪元。

“独有豪情，天际悬明月，风雷磅礴。”在这片崭新的天地，亿万中国人因为能够成为这片大地的主人而扬眉吐气，能够为自己的家园劳作而意气风发。一穷二白何所惧，战天斗地写春秋。无数劳动者挥洒着汗水，也燃烧着激情，无数建设者不惧任何困难而拼搏向前。孟泰、王国藩、王进喜、赵梦桃、邓稼先……一串串响亮的名字，闪耀的是代人的豪情。一汽、北大荒、大庆、红旗渠、两弹一星……一个个光辉的坐标，凝结的是代人的奋斗。前所未有的制度释放出前所未有的惊天伟力，曾经满目疮痍的中国大地，换了人间，曾经积贫积弱的中华民族，尽展新颜。

制度唯坚持发展，方彰其生命；探索唯艰难困苦，方玉汝其成。任何一个政治制度的完善都不是一蹴而就的。新生的社会主义中国在前无古人的道路上坚定前行，有创造的收获，有开拓的艰辛，但始终不渝的是——让人民在追求美好生活上真正成为社会进步的主体力量。

1978年冬天，华夏神州春雷滚动。党的十一届三中全会，果断作出了党和国家工作中心转移到经济建设上来的战略抉择。中国共产党人为了让国家摆脱贫穷落后面貌，让人民生活小康，打破思想禁锢，破除不适应社会主义现代化建设的体制机制藩篱，开启了新的革命伟业。改革也是革命，是决定中国命运的关键一招。为解放和发展生产力，大刀阔斧调整生产关系，完善上层建筑特别是政治制度，生产力和生产关系、经济基础和上层建筑矛盾运动、改革发展，同向发力、相得益彰。

30多年间，民主集中制更加健全，党和国家政治生活不断规范，国家公务员制度、基层群众自治制度、权力运行监督机制、科学立法、严格执法、公正司法的制度机制……一个个利于长远的制度，一项项匡正固本的举措，让社会主义民主政治具有了更加鲜明的中国特色、时代特色，人民的根本利益得到有效维护，人民当家作主的实现形式更加完善。30多年间，党和国家机构改革步步深入，从解决机构臃肿到转变职能，从理顺关系到提高效率，机构职能体系实现了从适应计划经济向适应社会主义市场经济的重大转变，党和国家活力大大激发，全社会活力不断释放。

在春水绿如蓝的季节里，每一个中国人的勤劳和奋斗，如涓涓细流，鲜活、欢跃而顽强，汇聚成奔腾向前、气势宏大的历史之河、时代潮流。

(二)

人类社会发展的脚步走进21世纪第二个十年。

心圆在这里绘就。

人民利益得到更有力维护。“利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。”促进社会公平正义，增进人民福祉，是出发点、落脚点，也是着力点。这5年，全面依法治国深入推进，《民法总则》这个百姓权利的宣言书郑重问世，《环境保护法》《食品安全法》《消费者权益保护法》等一批关系群众切身利益的法律法规制定修订出台。这5年，司法体制改革大力推进，司法责任制得以确立，法官检察官员额制全面推开，最高法院6个巡回法庭开庭审理，一批群众反映强烈的冤案错案得到昭雪，司法公正的阳光照耀每个人的心田。海量“放管服”改革坚定而急促的步伐，国务院部门行政审批事项削减44%，非行政许可审批彻底终结，中央政府层面核准的企业投资项目减少90%……权力“瘦身”、职能“健身”，市场作用、社会活力明显提升，人民群众干事创业热情迸发。

人间正道是沧桑。今日之中国，生机勃发、更加完善的社会主义民主政治制度，真正让人民站在国家舞台的中央，演绎出历史性成就与历史性变革的壮丽史诗，把民族复兴的大剧推向高潮。

(三)

千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。中国共产党成立97年，全国执政69年，开创中国特色社会主义道路40年，对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识更加深刻，对人民美好生活需要的把握更加准确，对推动中国特色社会主义政治制度成熟定型更加自觉。

又是一个东风送暖、万物生长的春天。一场凝结着人民希望、民族梦想的党的和国家机构改革，帷幕已经拉开，全面深化改革进入新阶段。打基础、立支柱、定架构，聚人民创造伟力，固人民千秋基业。这场具有重大历史意义的深刻变革，以鲜明的人民立场、深沉的为民情怀，以其系统性、整体性、重构性，必将成为新时代中国政治体制改革的重大标志，成为焕发社会主义中国活力创造力的强大引擎。

聚浩荡而击中流。以加强党对各领域各方面工作领导为首要任务，健全党对重大工作的领导体制机制，强化党的组织在同级组织中的领导地位，更好发挥党的职能部门作用，统筹设置党政机构，推进党的纪律检查体制和国家监察体制改革……坚持和加强党的全面领导，是这次改革的统领词、核心词。中国共产党初心是为人民，使命是为人民，宗旨是为人民，党的领导是中国特色社会主义最本质特征和最大制度优势。完善坚持党的全面领导的制度安排，加强党中央权威和集中统一领导，人民意志、百姓意愿在国家制度中就能够集中体现，人民利益、百姓福祉在国家发展中就有了根本保障。

集百川而惠苍生。聚焦人民群众所思所想所盼，加强系统的层次和力度，统分结合、主次分明，由“多头分散”整合为“一头抓总”，让应当集中的更集中、需要综合的更综合，强化党和国家机构在教育文化、卫生健康、医疗保障、生态环境、应急管理、退役军人服务、移民管理服务等领域的能力，统筹配置行政处罚职能和执法资源……发挥社会主义制度优越性、整合优化机构职能体系，是这次改革的着眼点、着力点。适应我国社会主要矛盾的变化，满足人民日益增长的美好生活需要，坚持优化协同高效，从顶层设计上积聚和整合各种政治资源、行政资源，同向发力、相得益彰。

面回应了人民对物质、文化、民主、法治、公平、正义、安全、环境的新要求。

兴甘霖而润万物。大幅调整宏观管理部门和市场监管部门，减少微观管理事务和具体审批事项，国务院正部级机构减少8个、副部级机构减少7个，大力推进政社分开、政事分开、管办分离，构建简约高效的基层管理体制，实现重心下移、力量下沉、资源下授……最大限度减少政府对市场资源的直接配置和对市场活动的直接干预，实现资源配置效益最大化和效率最优化，是这次改革的重要任务和要求。理念一变天地宽，发挥市场决定性作用、更好发挥政府作用，不回避权力和利益调整，由做“加法”到做“减法”，由“管的多”到“管得好”，为高质量发展营造制度环境，为释放社会活力打开更大空间。

固堤坝而安黎民。以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向，以构建系统完备、科学规范、运行高效的党和国家机构职能体系为目标，全面规划建设总揽全局、协调各方的党的领导体系，职责明确、依法行政的政府治理体系，中国特色、世界一流的质量管理体系，联系广泛、服务群众的群团工作体系……立足当前、放眼长远，聚焦今后3年、着眼未来30年，是这次改革的站位所在、格局所在。立足实现“两个一百年”奋斗目标，构建固根本、利长远的组织架构，作出具有前瞻性、战略性的体制安排，为党和国家兴旺发达、长治久安奠定制度基础，为人民根本利益、幸福生活提供坚实保障。

求木之长者必固其根本，欲流之远者必浚其泉源。人民，唯有人民，才是创造历史的决定性力量。根在人民，源在百姓。只有为了人民的改革，才能如此大气磅礴；只有依靠人民的改革，才能如此一往无前。

(四)

“人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。波澜壮阔的中华民族发展史是中国人民书写的！博大精深的中华文明是中国人民创造的！历史悠久的中华民族精神是中国人民培育的！中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃是中国人民奋斗出来的！”在新时代中国共产党人的心中，在社会主义中国的广袤大地上，中国人民始终是价值的起点、实践的主体、创造历史的动力源泉。

人类实践滚滚向前，任何社会制度都必须随着实践的发展而发展。170多年前，马克思在致巴·瓦·安年柯夫的信中写道：“人们在发展其生产力时，即在生活时，也发展着一定的相互关系；这些关系的性质必然随着这些生产力的改变和发展而改变。”这深刻揭示了人类社会制度变迁的普遍规律：生产力决定生产关系，经济基础决定上层建筑。

只有社会主义能够救中国，只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。社会主义政治制度在中国的发展，经历了60多个春夏秋冬，几经风吹雨打，在螺旋式上升中进步，变化的是：不断与经济基础相适应，日益健全、日益完善；不变的是：保障人民当家作主、增强党和国家活力、调动人民积极性，一以贯之的主线清晰而鲜活。

2018年的春天，中国改革再出发。历史将铭记这个新的改革春天，为国家繁荣昌盛，为人民美好生活，为民族伟大复兴，注入的源头活水、带来的无穷力量、催生的无限希望。

(新华社北京4月1日电)



1988年4月13日，七届全国人大一次会议正式批准设立海南省，建立海南经济特区

建省之初

农村人口多达80%
属于我国最贫穷落后的地区之一
人均分配水平只有全国分配水平的83%
85%的商品靠内地调进
17%左右的人口未解决温饱

2017年	▲与建省前的1987年相比增长
地区生产总值4462.5亿元	▲21.8倍
地方一般公共预算收入	▲226.8倍
城乡居民收入分别	▲30.3倍 ▲24.7倍
全年旅游接待人次达到	6745.01万
进一步拓展国际航线至	56条
海口美兰国际机场旅客吞吐量突破2000万人次	
三亚凤凰国际机场旅客吞吐量突破1938万人次	

新华社记者秦秉 编制

北京市首笔环境保护税诞生

新华社北京4月1日电（记者任峰）4月1日，北京市密云区地税局为北京特驱希望饲料有限公司开出北京市第一张环境保护税税收缴款书。

“这是一个具有重要意义的时刻，标志着北京市环境保护税首个征期开始了。”见证这一时刻的北京市地税局副局长唐学军说。

自2018年1月1日起，《中华人民共和国环境保护税法》正式施行，这是我国第一部专门体现绿色税制、推进生态文明建设的单行税法。

“非常荣幸能够成为北京市第一家申报征收环境保护税的纳税人。待公司完成税款缴纳后，我们将把完税证明捐赠给北京税务博物馆，以此来表达我们践行绿色税制、依法依规纳税的决心。”

北京特驱希望饲料有限公司财务负责人王虎说。

北京市密云区地税局局长姜学东介绍，环境保护税专业性强，这对税收征管提出了更高要求。“为此，我们建立了由北京市地税局、密云区政府领导、密云区地税局、环保局等多部门配合的环境保护税征管工作机制，与区环保局建立科级单位联合办公制度和联席会制度，提前研判问题，制定符合区域实际的工作方案。同时，深入重点企业送相关政策上门，通过多种形式对相关问题予以解决。”

唐学军表示，下一步，北京市地税局将继续与环保部门加强沟通协作，提升征管质效，凝聚起推进税收改革、服务首都绿色发展的强大合力。



体验寒食清明文化 3月31日，观众在文化活动中了解传统寒食。当日，天津大学跳龙门乡土艺术博物馆举办捏面塑、诗词接龙等形式多样的传统文化活动，让师生们了解寒食清明文化。

郑州：一些不文明行为将受法律惩处

据新华社郑州4月1日电（记者宋晓东）根据河南省人大常委会近日审查批准的《郑州市文明行为促进条例》，今年7月1日起，在郑州随地吐痰、乱扔垃圾、驾驶非机动车闯红灯等不文明行为将会受到法律惩罚。

据了解，在维护公共秩序、保护环境、文明生活、文明出行、文明旅游等方面，新规对经常发生的不文明行为进行了明确规范。如，在公共场所不得大声喧哗，要分类投放垃圾，不得在禁止吸烟场所吸烟，驾驶机动车行经人行横道应减速礼让行人，在适当位置停放非机动车等。

对公众反映集中、社会关注度较高

的不文明行为，新规还出台了法治与德治相结合的治理措施。如，随地吐痰、便溺、非机动车违法在城市快速路或高架路行驶，按规定处以20元以上200元以下罚款。

此外，新规还提出设立不文明行为记录制度，有关部门依法记录单位或个人不文明行为，必要时可以向其上级主管部门或者所在单位、社区通报；情节严重、影响恶劣的，可以予以公开曝光。

郑州市人大常委会副主任范强表示，《郑州市文明行为促进条例》的审查批准将文明行为从道德层面上升到立法层面，有助于提高市民道德素养，提升社会文明程度。

中国银行业监督管理委员会周口监管分局公告

(2018)第8号

下列金融机构经向中国银行业监督管理委员会周口监管分局报告更名。现予以公告：

机构名称：中国邮政储蓄银行股份有限公司鹿邑县任集乡营业所

原营业地址：河南省周口市鹿邑县任集乡

现营业地址：河南省周口市鹿邑县任集乡集北头路东

电话号码：0394-7370006 邮政编码：477281

金融许可证编号：B0018A341160158 流水号：00680227

业务范围：许可该机构经营中国银行业监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务、经营范围以批准文件所列为准。

换证日期：2018年3月29日

发证机关：中国银行业监督管理委员会周口银监分局

中国银行业监督管理委员会周口监管分局公告

(2018)第9号

下列金融机构经向中国银行业监督管理委员会周口监管分局报告更名。现予以公告：

机构名称：中国邮政储蓄银行股份有限公司鹿邑县张店乡营业所

原营业地址：河南省周口市鹿邑县张店乡医院西侧

现营业地址：河南省周口市鹿邑县张店乡集东头路南

电话号码：0394-7270006 邮政编码：477284

金融许可证编号：B0018A341160157 流水号：00680226

业务范围：许可该机构经营中国银行业监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务、经营范围以批准文件所列为准。

换证日期：2018年3月29日

发证机关：中国银行业监督管理委员会周口银监分局